

# 血库报警：急缺A型O型救命血

## 全省过半血站库存仅够用一星期，部分手术开始受限，呼吁市民火线增援



漫画陈琼元

高温持续，各地大旱，连血库也开始“喊渴”。记者8月5日从省血液管理办公室了解到，极端高温天气导致街头无偿献血市民数量锐减，全省一半以上血站库存已“报警”，A型和O型血更是急缺。

血情告急！5日下午，省卫生厅召开全省夏季临床用血情况通报会，在公布全省血库现状的同时，也呼吁广大市民在近期内踊跃献血。

### 【血情】一半以上血站库存“报警”

“目前，全省的血液库存仅8500多袋，长沙只有3400多袋，如果献血中断，库存只够用一个星期。”省血液管理办公室主任田宗之一面公布数据，一面皱着眉头。两周前血液库存还很充足，这几天他却急出了白发。

他介绍，7月25日前，全省的血液库存量一直维持在正常水平。到上周，包括长沙、衡阳、邵阳、常德、湘西自治州在内，一半以上的市州血站血液库存量已经低于安全库存水平，部分地区还出现了严重的血液偏型现象。而近几天的监测显示，库存量还在加速下降。

### A型和O型两种血当下最缺

打开长沙血液中心网站，提示栏写着：A型血—紧急献血，B型血—尽快献血，AB型血—欢迎献血，O型血—紧急献血。血小板的库存提示则是“全部告急”。

田宗之称，A型和O型是当下最缺的两种血型。“事实上，从人群种类来说，这两种血型的人和B型血的人所占的人群比例都是30%。但不知为什么，这两种血型的临床用量就是特别大。”他希望这两种血型的市民近期内能够踊跃献血。

### 【观察】高温下献血市民剧减连平常的一半都不到

8月5日下午3点，长沙市司门口黄兴铜像旁，无偿献血车已停靠了6个小时。车外温度在39℃上下，车外摸上去烫手。这个点，即使是平常人满为患的黄兴路步行街，也显得有些萧条。记者在此守了一个小时，只有2个人走上献血车。

同样的情况在大多数献血点也普遍存在，长沙河西梅溪湖旁的献血点白天几乎无人献血，但车子还是要停在那儿。护士说，最近献血的人太少了，有一个算一个，不能错过。全市10个街头献血点，8月4日一天总共只有150人献血，连平常的一半都不到。

### 【影响】择期手术已开始限止大医院加强用血把关

记者还了解到，由于血液库存告急，包括长沙市在内部分地区，择期手术已开始限止。“不急的手术，先缓一缓，重点确保急救和孕产妇用血。”田宗之说。

择期手术受限，医院会不会排起手术等候长队？记者调查，目前还没出现这种情况。尤其是省会大医院，他们已有应对办法。湘雅医院输血科主任李碧娟告诉记者，医院已通过提高手术技术，想尽一切办法减少手术出血量。“医院有3500张床位，一天有200多台手术，但只要用45至50袋血，其中产科几乎不用血。”李碧娟认为，在供血紧张的情况下，医院加强自身手术用血的把关是治本之法。

### 【措施】政府机关带头献血采血时间延至晚十二点

献血的人少了，总不能一味地“守株待兔”。田宗之介绍说，当下，必须立即采取相应措施，做好夏季血液保障工作。

政府机关、企事业单位是首要动员对象。目前，献血车已先后开进省卫生厅及省政府，专门接受机关工作人员献血。

考虑到天气太热，白天献血的人少，血液中心表示，将会把工作时间延长到晚上12:00。

田宗之还呼吁，全省所有需要用血的患者家属、亲友、所在单位以及社会积极行动起来，开展互助献血。他表示：“这是特殊时期，敬请大家理解，但我保证，不会出现家人不献血，就不动手术的情况。”

■三湘华声全媒体记者 洪雷 实习生 曹勇 通讯员 王红艳

### 长沙市献血地图

献血车停靠点：

- ① 火车站广场
- ② 司门口步行街西北角
- ③ 黄兴路步行街中心广场南侧
- ④ 东塘西南角
- ⑤ 中山亭金满地
- ⑥ 星沙通程广场
- ⑦ 浏阳比一比超市旁
- ⑧ 宁乡步行街口(肯德基对面)

固定献血屋：

- ① 友阿献血屋(人民东路友阿百货旁)
- ② 湘雅三医院献血屋
- ③ 河西献血屋(市第四医院旁)
- ④ 浏阳献血屋(浏阳市中医院)

## 长沙第二批社区支路疏堵工程将启动 优化改造支路增至46条 街巷疏堵10月底将完工

本报8月5日讯 长沙城区支路微循环疏堵工程第一批56个社区124条道路今日全面整改到位，第二批支路微循环疏堵工程将在本月中旬启动。

通过市民意见征集和方案修改完善，最终拟对28个社区的46条支路实施优化疏堵。其中拟实施单行线交通组织措施的支路4条，全线禁停的道路13条，允许停车的道路28条。共计

增设临时停车位768个。

今日起第二批微循环疏堵工程进入实施呈报阶段，将分别制定详细的微循环疏堵工程优化方案，在10月底前完工。同时，对第一批工程中肇家坪巷、雍景街等20条道路实行机动车单向通行交通限制措施，朝阳前街、乔庄巷等42条道路实行禁停管制。

■三湘华声全媒体记者 黄娟 实习生 洪雅倪

### 回音壁

7月24日，长沙市交警支队通过本报收集了市民对微循环改造的意见，并在原有44条支路改造基础上新增了两条支路进行优化改造。8月5日，长沙交警部门对部分市民意见进行了集中回复。

1、杨先生：华天的后门堵塞，两边都停车，希望能划条单行线。

回复：周边主次干道均已实施了禁停措施，该路段停放车辆较多，交警部门拟对华天后街南侧实施禁停措施，确保车辆通行畅通、有序。关于单行线的规划，需开展听证工作。

2、赵先生：东塘东南角路面比较窄，建议把绿化带改变一下。

回复：交警部门已向有关部门反映，争取将东塘广场东南角、西北角路面拓宽，以方便机动车通行。

3、周女士：望麓园社区清福巷是老城区道路窄、车辆多，出行很不方便。

回复：将派专员到现场调研勘察，适合进行微循环改造的，交警部门将纳入第三批支路微循环

改造计划。

4、刘先生：红旗区里的社区道路完全无人管，梓园路两边停满了车，只要有一台车堵住就全部会堵。

回复：目前梓园路东侧禁停、西侧咪表临时泊车，并对相关路段加强了行停秩序管理。下一步雨花大队将对梓园路纳入单向交通的调研，将纳入下一批微循环调研。

5、唐女士：雨花区人民路王公塘巷路窄车多，由于车辆乱停，流动摊贩占道经营，以及摩的堵在颐美国门口和人民路出口处等，交通秩序极为混乱。

回复：目前雨花大队已对该路段交通进行调研，并已对微循环调研，并向区政府报告。

6、陈女士：红花坡路本身就很窄，进出很不方便，建议禁止停车。

回复：交警部门目前正在与街道办事处、社区协调和调研是否全线禁停、单侧禁停、部分路段禁停。

### 扫一扫

长沙城区第二批46条优化的社区支路名单及具体整改措施已发布在华声在线，市民登录以下网址：<http://law.voc.com.cn/view.php?tid=17474&cid=29>或扫描这个二维码，可查看相关内容。



## 长沙上月“食安检测报告”出炉 五单位“二次供水”不合格

本报8月5日讯 长沙市食安办今日公布了6月份各食安监管部门食品安全定量抽检结果：全市6月份抽检食品3431批次，总体合格率为97.83%。总体状况良好，但仍有食品企业把关不严，让问题食品流入市场。

在生产环节，市质监局检出了8批次不合格食品，不合格名单中，除了超甜苦瓜粉、刀削面菌落总数或霉菌超标外，长沙市旺达食品有限公司今年4月8日生产的膨化油炸食品“酱香土豆”被检测出铝超标，长沙新天

翔食品有限公司生产的辣子鸡丁被检测出无机砷超标。此外，市卫生局对餐饮服务环节餐具、熟肉制品、二次供水等开展了安全监测。在二次供水检测中，湖南六建兴发物业管理有限责任公司(和馨佳园)、湖南华润万家生活超市有限公司(银盆岭店)、湖南省人民政府办公厅机关服务中心韭菜园住宅管理科、长沙贴心物业管理有限公司财富中心、湖南省高速广信投资有限公司抽检不合格。

■三湘华声全媒体记者 杨艳